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ПП
о ста но вка проб ле ми. Про тя гом остан -
ніх ро ків для дер жав — но вих чле нів ЄС
ус та ли ла ся тен ден ція не ухиль но го на -
бли жен ня до та ких мак ро еко но міч них
ін ди ка то рів роз вит ку ЄС�15 (роз ви ну -

тих кра їн Єв ро пи) як ВВП на ду шу на се лен ня та про -
дук тив ність пра ці, що є свід чен ням їх ре аль ної кон -
вер ген ції від по від но до за галь но прий ня то го ви зна -
чен ня цьо го про це су. Так, від но шен ня об чис ле них за
па ри те том ку пі вель ної спро мож но сті (ПКС) се ред ніх
по каз ни ків ВВП на ду шу на се лен ня ЄС�10 (кра їн, що
при єд на ли ся до Єв ро со юзу у 2004 р.) та кра їн ЄС�15
зрос ло з 44% у 1997 р. до 55% у 2007 р.1 Крім цьо го,
ре аль на кон вер ген ція еко но мік ста рих і но вих чле нів
ЄС про яв ляє ть ся у збли жен ні й ін ших мак ро па ра -
мет рів їх роз вит ку, зок ре ма по каз ни ків га лу зе вої
струк ту ри за йня то сті та сег мен та ції рин ків пра ці.

Пост со ці аліс тич ним кра їнам ЄС, що скла да ють пе -
ре важ ну біль шість йо го но во ін тег ро ва них учас ни ків,
та кож вда ло ся до сяг ти по міт но го про гре су в про це сі
еко но міч ної кон вер ген ції з єв ро пей ськи ми кра їна -
ми�лі де ра ми. Це ста ло ся за вдя ки по слі дов но му впро -
ва джен ню від по від них ре гу ля тор них інст ру мен тів:
євро  ін тег ра цій них про грам різ них на пря мів, спе ці -
аль них про грам кон вер ген ції, що ре алі зую ть ся у ме -

жах Уго ди про за сну ван ня Єв ро со юзу, а та кож на ціо -
наль них про грам ре фор му ван ня, за твер дже них у
2005 р. в кон тек сті ре алі за ції зав дань Лі са бон ської
стра те гії. З ог ля ду на єв ро ін тег ра цій ну орі єн та цію
віт чиз ня ної дер жав ної по лі ти ки ак ту аль ним є ви -
вчен ня кон вер ген цій но го до сві ду кра їн у сфе рі ре -
струк ту ри за ції за йня то сті та адап та ція від по від них
ре гу ля тор них під хо дів до умов Ук раї ни.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. До слі -
джен ню проб лем удо ско на лен ня дер жав ної по лі ти ки
за йня то сті, опти мі за ції струк ту ри за йня то сті на мак ро -
рів ні та роз вит ку рин ку пра ці Ук раї ни в кон тек сті її
ін тег ра ції до ЄС при свя че ні пра ці та ких віт чиз ня них
на уков ців: Е. Лі ба но ва, І. Гни бі ден ко, І. Пет ро ва,
Л. Лі со гор, Т. За яць, А. Ко лот, М. Ту лен ков, В. Фе до -
рен ко, З. Ба ра ник. Знач ний внесок у ви вчен ня проб -
лем роз вит ку та рин ко вої транс фор ма ції на ціо наль -
ної сфе ри за йня то сті зро би ли ро сій ські вче ні Р. Ка -
пе люш ні ков, В. Гім пель сон, Н. Дьо мі на, С. Ро щін, І.
Де ні со ва. У на уко во му до роб ку іно зем них до слід ни -
ків, пра ці яких при свя че ні проб ле мам за йня то сті в
ЄС у про це сі еко но міч ної кон вер ген ції йо го кра -
їн�учас ниць, ви ді ляю ть ся до слі джен ня Л. Дік рес сі на,
Дж. Фітц дже рал да, Р. Бер ре ла, К. Пе ру джи ні, М. Сіг -
но рел лі, І. Тел по са, Л. Со на, Д. Іако вої.

Ре струк ту ри за ція за йня то сті 
в но во ін тег ро ва них кра їнах ЄС 

у про це сі їх еко но міч ної кон вер ген ції
Т. БУРЛАЙ,

кан ди дат еко но міч них на ук
Інститут еко но мі ки та прог но зу ван ня НАН Ук раї ни

м. Ки їв

У стат ті, при свя че ній ви вчен ню проб лем ре струк ту ри за цій них змін у сфе рі за йня то сті пост со ці аліс тич них
кра їн ЄС в кон тек сті їх еко но міч ної кон вер ген ції, оці не но ефек тив ність ре струк ту ри за ції за йня то сті на мак ро -
рів ні, про ана лі зо ва но від по від ні під хо ди дер жав ної по лі ти ки цих кра їн і на да но ре ко мен да ції що до адап та ції та -
ких ре гу ля тор них під хо дів до умов функ ціо ну ван ня еко но мі ки Ук раї ни.

Ста тья по свя ще на изу че нию проб лем ре струк ту ри за ци он ных из ме не ний в сфе ре за ня то сти пост со ци алис ти -
че ских стран ЕС в кон тек сте их эко но ми че ской кон вер ген ции. Так же оце не на эф фек тив ность ре струк ту ри за ции
за ня то сти на мак ро уров не, про ана ли зи ро ва ны со от вет ству ющие под хо ды го су дар ствен ной по ли ти ки этих
стран и да ны ре ко мен да ции по адап та ции та ких ре гу ля тор ных под хо дов к ус ло ви ям функ цио ни ро ва ния эко но ми -
ки Ук раи ны.

The article is devoted to study of problems which deals with restructuring changes in employment sphere of EU postso-
cialistic states in their economic convergence. An efficiency of macrolevel employment restructuring is estimated and ade-
quate measures of state policy these countries are analysed. Also recommendations regarding to adaptation of these regu-
latory approaches to Ukrainian economy conditions are submitted.

Клю чо ві сло ва: ре струк ту ри за ція за йня то сті, еко но міч на кон вер ген ція, ре гу ля тор на по лі ти ка ЄС.
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Ви ді лен ня не ви рі ше них ра ні ше час тин за галь ної
проб ле ми. Не зва жа ючи на ва го мий до ро бок віт чиз ня -
них та за ру біж них уче них за вка за ною те ма ти кою, не до -
стат ньо до слі дже ни ми за ли шаю ть ся пи тан ня, по в’яза ні
з фор му ван ням віт чиз ня ної ре гу ля тор ної по лі ти ки у
сфе рі за йня то сті, яка спри яти ме ефек тив ній еко но міч -
ній кон вер ген ції Ук раї ни у єв ро пей сько му прос то рі.

Важ ли вим кро ком до роз в’язан ня цих пи тань є
ана ліз кон вер ген цій но го до сві ду пост со ці аліс тич них
кра їн ЄС у сфе рі мак ро ре струк ту ри за ції за йня то сті
та на дан ня пев них ре ко мен да цій що до її адап та ції до
умов функ ціо ну ван ня віт чиз ня ної еко но мі ки. Са ме у
цьо му і по ля гає ме та до слі джен ня.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. З ме тою про ве ден ня
ефек тив них струк тур них транс фор ма цій (в т. ч. у
сфе рі за йня то сті), які б спри яли кон вер ген ції еко но -
мік кра їн ЄС і по си лен ню їх кон ку рен то спро мож но -
сті, Єв ро ко мі сією та ін ши ми ке рів ни ми ор га на ми ін -
тег ра цій но го об’ єд нан ня бу ло ство ре но від по від ну
про грам ну та за ко но дав чу ба зу, яка по стій но удо ско -
на лює ть ся з ура ху ван ням ви кли ків сьо го ден ня.

Про грам но�за ко но дав чий фор мат струк тур них ре -
форм ЄС у сфе рі за йня то сті.

За для під ви щен ня тем пів еко но міч но го зрос тан -
ня, рів ня про дук тив но сті пра ці та рів ня за йня то сті у
квіт ні 2005 р. бу ло пред став ле но Ме мо ран дум Ко мі -
сії ЄС «Ін тег ро ва ні ди рек ти ви що до зрос тан ня та за -
йня то сті на 2005–2008 рр.»2. В до ку мен ті бу ло ви зна -
че но та кі за са ди сто сов но за йня то сті: ре алі за ція ці -
лей по лі ти ки за йня то сті що до до сяг нен ня пов ної за -
йня то сті, по ліп шен ня якос ті та про дук тив но сті пра -
ці, по си лен ня со ці аль них і те ри то рі аль них зв’яз ків;
спри ян ня по ши рен ню та ко го під хо ду, як «ро бо та
про тя гом всьо го жит тє во го цик лу»; за без пе чен ня за -
лу чен ня на ри нок пра ці тих, хто шу кає ро бо ту, та лю -
дей з осо бли ви ми по тре ба ми; по ліп шен ня зба лан со -
ва но сті по треб рин ку пра ці; спри ян ня гнуч ко сті рин -
ку пра ці в по єд нан ні з га ран ту ван ням за йня то сті та
змен шен ням йо го сег мен то ва но сті; га ран ту ван ня
опла ти пра ці, що сти му лює за йня тість; збіль шен ня
та по ліп шен ня якос ті ін вес ти цій у люд ський ка пі тал;
адап та ція сис те ми осві ти та на вчан ня до но вих ви -
мог про фе сій но сті.

Для більш швид ко го та ефек тив но го до сяг нен ня
ці лей Ме мо ран ду му що до зрос тан ня та за йня то сті, а
та кож зміц нен ня кон ку рент них пе ре ваг ЄС у се ред -
ньо  стро ко вій пер спек ти ві, Єв ро ко мі сією бу ло роз -
роб ле но спе ці аль ний інст ру мент — Рам ко ву Про гра -
му з кон ку рен тоспро мож но сті та ін но ва цій на
2007–2013 рр.3 За галь ний об сяг фі нан су ван ня за хо -

дів Рам ко вої про гра ми про тя гом усь ого пе ріо ду її ре -
алі за ції пе ред ба че но на рів ні 4,2 млрд єв ро.

До дат ко ві на пря ми струк тур них транс фор ма цій на
те ре нах ЄС за для до сяг нен ня ви ще за зна че них ці лей
бу ли сфор му льо ва ні у до по ві ді «Ство рен ня ін но ва -
цій ної Єв ро пи», пред став ле ної екс перт ною гру пою
Єв ро пей ської Ко мі сії у січ ні 2006 р.4 Ці на пря ми сто -
сую ть ся під ви щен ня так зва ної «струк тур ної мо біль -
но сті» в об’ єд на ній Єв ро пі, яка пе ред ба чає впро ва -
джен ня но вої па ра диг ми гнуч ко сті та при сто со ву ва -
но сті люд ських ре сур сів, фі нан со вих і ор га ні за цій них
струк тур. Зок ре ма, од ним з про явів «струк тур ної мо -
біль но сті» в ЄС на по точ но му ета пі має ста ти фік са -
ція част ки на уков ців і до слід ни ків у скла ді ро бо чої
си ли та їх мо біль не пе ре мі щен ня на уко ви ми за кла да -
ми, про мис ло ви ми під при єм ства ми та уря до ви ми
струк ту ра ми.

Про грам ним до ку мен том, на яко му ґру нту єть ся
по точ на по лі ти ка ЄС у сфе рі тру до вих від но син, ви -
сту пає прий ня та у 1997 р. Єв ро пей ська Стра те гія за -
йня то сті, що ви зна чає го лов ні на пря ми роз бу до ви єв -
ро пей сько го рин ку пра ці, про ве ден ня струк тур них
пе ре тво рень та прин ци пи дер жав ної по лі ти ки у сфе -
рі за йня то сті ЄС.

Ре струк ту ри за ція і за йня тість: су час на по лі ти ка
та роль Єв ро со юзу у цій сфе рі.

На сьо го дні ЄС ві ді грає ко ор ди ну ючу роль у сфе рі
ре струк ту ри за ції за йня то сті для всіх кра їн�учас ниць,
узго джу ючи і ре алі зу ючи од но час но різ ні на пря ми її
ре гу лю ван ня. На сам пе ред, йдеть ся про по лі ти ку за -
йня то сті, про мис ло ву та кор по ра тив ну по лі ти ку, по -
лі ти ку фі нан со вої під трим ки, роз вит ку сільсь ких те -
ри то рій то що. Крім то го, са ме на рів ні ЄС про во дить -
ся ком плекс ний ана ліз га лу зе вих трен дів за йня то сті
в еко но мі ці об’ єд на ної Єв ро пи та ви зна чаю ть ся не об -
хід ні інст ру мен ти їх ко ри гу ван ня.

По лі ти ка на рів ні ЄС має оче вид ний вплив на про -
це си еко но міч ної ре струк ту ри за ції у ме жах і на ціо -
наль них еко но мік, і спіль ної еко но мі ки цьо го об’ єд -
нан ня — в пер шу чер гу за вдя ки за сто су ван ню та ких
інст ру мен тів, як єди не за ко но дав ство що до функ ціо -
ну ван ня рин ку, спіль на аг ро про мис ло ва, а та кож тор -
гі вель на, кон ку рент на, еко ло гіч на, со ці аль на по лі ти -
ка та по лі ти ка за йня то сті.

Для от ри ман ня си не рге тич но го ефек ту по лі ти ка
ре струк ту ри за ції за йня то сті ЄС узго джує ть ся та ком -
бі нує ть ся з ін ши ми на пря ма ми дер жав но го ре гу лю -
ван ня. Зок ре ма, в ме жах по єд нан ня за хо дів ре струк -
ту ри за цій ної та про мис ло вої по лі ти ки Єв ро ко мі сія
за про по ну ва ла удо ско на ли ти сти му лю ван ня ін но ва -



z ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 4, 2009

45

цій ної ді яль но сті ком па ній та за по чат ку ва ти спіль ні
тех но ло гіч ні іні ці ати ви, на при клад, План дій що до
еко тех но ло гій. Цей до ку мент має ста ти до пов нен ням
до вже ді ючих в ЄС про грам роз вит ку со ці аль них
про дук тів і по слуг, а йо го ре алі за ція за без пе чить по -
си лен ня кон ку рент них пе ре ваг єв ро пей ських під при -
ємств, які до по мо жуть їм від кри ти но ві рин ки та
ство ри ти но ві ро бо чі міс ця.

В кон тек сті по єд нан ня по лі ти ки ре струк ту ри за ції
за йня то сті та кон ку рент ної по лі ти ки ЄС Єв ро ко мі сія
фо ку сує ува гу на не об хід но сті без умов но го до три ман -
ня пра вил кон ку рен ції, вклю ча ючи сфе ру дер жав ної
під трим ки, а та кож про ве ден ня мо ні то рин гу ви пад ків
об’ єд нань і по гли нань еко но міч них суб’ єк тів. У прак -
тич ній пло щи ні це пе ред ба чає ре фор му ван ня під хо дів
до мо ні то рин гу бю джет ної під трим ки в ЄС, сти му лю -
ван ня кра їн�учас ниць до на дан ня до по мо ги са ме тим
сек то рам на ціо наль них еко но мік, які за без пе чу ють
най біль ший вне сок в еко но міч не зрос тан ня та за йня -
тість, а та кож удо ско на лен ня ре гу ля тор ної по лі ти ки
що до об’ єд нань і по гли нань суб’ єк тів гос по да рю ван ня з
ме тою опти мі за ції ре струк ту ри за ції в сек то рі про мис -
ло во сті. Зва жа ючи на ці лі ре алі за ції ін ших на пря мів
еко но міч ної по лі ти ки та на ма га ючись під ви щи ти ефек -
тив ність по лі ти ки ре струк ту ри за ції за йня то сті, на по -
точ но му ета пі Єв ро ко мі сія роз роб ляє за хо ди що до5:
Ø удо ско на лен ня сис те ми за хис ту ін те лек ту аль ної

влас но сті, ці ле спря мо ва ної про ти дії фаль си фі ка ці ям
і під роб кам, про дов жен ня ре алі за ції по ло жень До -
ха�ра ун ду що до гло баль ної віль ної тор гів лі як по зи -
тив но го фак то ра еко но міч но го роз вит ку;
Ø по си лен ня ро лі Єв ро пей сько го мо ні то рин го во го

цен тру змін (EMCC), що бу де спри яти роз вит ку інст -
ру мен тів для якіс но го та кіль кіс но го ана лі зу і мо ні то -
рин гу про це сів ре струк ту ри за ції;
Ø під ви щен ня сту пе ня кон вер ген ції та си не ргії між

різ ни ми на пря ма ми еко но міч ної по лі ти ки, під три -
ман ня ре гу ляр но го діа ло гу з Єв ро пар ла мен том і Ра -
дою Єв ро пи у пи тан нях ре струк ту ри за ції за йня то сті.

Ос нов ні на прями су час ної по лі ти ки ре струк ту ри -
за ції за йня то сті ЄС. Ни ні ре гу лю ван ня ре струк ту ри -
за ції за йня то сті в ЄС вклю чає дві ос нов ні скла до ві:
по�пер ше, сти му лю ван ня та спри ян ня ін но ва цій ним
струк тур ним змі нам; по�дру ге, по до лан ня не га тив -
них ефек тів еко но міч ної ре струк ту ри за ції6.

По лі ти ка спри ян ня ре струк ту ри за ції, що сто сує ть ся
ін но ва цій но го онов лен ня на всіх рів нях — на ціо наль -
но му, га лу зе во му, мік ро еко но міч но му, — орі єн то ва на
на ство рен ня віль но го, більш дос ко на ло го єв ро пей -
сько го рин ку та про дов жен ня стан дар ти за ції струк ту -
ри еко но мі ки ЄС. Та ка по лі ти ка спи рає ть ся на еко но -
міч но об ґрун то ва ну ідею що до ро зум но го роз ши рен ня
меж то вар них рин ків і ді яль но сті ком па ній, що за без -

пе чи ло б опти маль ний масш таб на ціо наль ної еко но мі -
ки та опти маль ну кіль кість кон ку ру ючих рин ко вих
суб’ єк тів у ній. Од но час не впро ва джен ня за хо дів по лі -
ти ки спри ян ня ре струк ту ри за ції та про мис ло вої по лі -
ти ки під три мує струк тур ні змі ни в еко но мі ці, по в’яза -
ні з ін но ва цій ним роз вит ком. У свою чер гу це сприяє
то му, що про цес ство рен ня та ско ро чен ня ро бо чих
місць стає без пе ре рвним. Зу сил ля, які при цьо му ви -
тра ча ють ком па нії на по до лан ня тор гі вель них бар’ єрів
і удо ско на лен ня ме не джмен ту, ма ють сер йоз ні на слід -
ки для рів ня та гео гра фіч но го роз по ді лу за йня то сті в
сек то рах еко но мі ки, де во ни функ ціо ну ють.

Ре алі за ція ін ших ас пек тів цьо го на пря му по лі ти ки, на -
при клад, про дов жен ня ре форм у сфе рі спіль ної аг ропро -
мис ло вої по лі ти ка ЄС, при зво дить до струк тур них змін,
що пе ред ба ча ють над зви чай но низь кий рі вень за йня то -
сті в аг рар но му сек то рі по рів ня но з ін ши ми сек то ра ми
еко но мі ки. Жорст ка тор гі вель на по лі ти ка ЄС та кож
впли ває на струк ту ру за йня то сті в ме жах на ціо наль них
еко но мік цьо го об’ єд нан ня. На при клад, та кі на слід ки
має ре струк ту ри за ція, що про хо дить у цук ро вій про -
мис ло во сті кра їн ЄС і вра хо вує від по від ні ви мо ги СОТ,
прий ня ті на Уруг вай сько му тор гі вель но му ра ун ді.

Го лов ні на пря ми та інст ру мен ти спри ян ня струк -
тур ним змі нам у про мис ло во сті ЄС ви зна че ні у спе -
ці аль но му до ку мен ті «При ско рю ючи струк тур ні змі -
ни: ін дус трі аль на по лі ти ка роз ши ре ної Єв ро пи», під -
го тов ле но му Єв ро ко мі сією у 2004 р. Та кож цей до ку -
мент міс тить ог ляд пер спек тив ре струк ту ри за ції еко -
но мі ки ЄС з ура ху ван ням тен ден цій гло ба лі за ції та
роз ши рен ня та ви зна чає та кі на ріж ні ка ме ні йо го
струк тур ної по лі ти ки:
Ø роз роб ка ак тів за ко но дав ства ЄС, які за без пе -

чать від по відь ді яль но сті про мис ло вих під при ємств
по тре бам біз не су. Осо бли ва ува га має при ді ля ти ся
кон ку рен то спро мож но сті та ком плекс но му ана лі зу
на слід ків ре гу лю ван ня в кож ній га лу зі еко но міч ної
ді яль но сті;
Ø за без пе чен ня кра щої ко ор ди на ції усіх на пря мів

по лі ти ки ЄС, що ма ють вплив на роз ви ток про мис ло -
во сті, зок ре ма тих, що сто сую ть ся на уко вих до слі -
джень, по си лен ня кон ку рен ції, за йня то сті та ре гіо -
наль но го роз вит ку;
Ø під ви щен ня ефек тив но сті про мис ло вої по лі ти ки

ЄС та її по зи тив них на слід ків для роз вит ку клю чо -
вих сек то рів еко но мі ки.

По лі ти ка по до лан ня не га тив них ефек тів ре струк -
ту ри за ції еко но мі ки пе ред ба чає за сто су ван ня чо ти -
рьох ос нов них під хо дів дер жре гу лю ван ня: 1) під хід
«ре гу лю ючої ру ки рин ку», який пе ред ба чає ак ти ві за -
цію рин ко вих ме ха ніз мів для вре гу лю ван ня проб лем,
спри чи не них ре струк ту ри за цією; 2) під хід за хис ту,
що ґрун тує ть ся на про тек ціо ніст ських за хо дах, зок -

5 Restructuring and Employment in the EU: Concepts, Measurement and Evidence. — European Foundation for the Improvement of
Living and Working Conditions, 2006. — 72 p.

6 Там же.
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ре ма та ких, як суб си ду ван ня під при ємств; 3) ком пен -
са тор ний під хід, що вклю чає за хо ди з ак ти ві за ції ви -
плат со ці аль но го стра ху ван ня най ма ним пра ців ни -
кам і ство рен ня фон дів для по м’як шен ня не га тив них
на слід ків ре струк ту ри за ції для під при ємств; 4) під хід
ак ти ві за ції про мис ло вої по лі ти ки та по лі ти ки за йня -
то сті, в ме жах яко го здій сню ють ся за хо ди з по си лен -
ня кон ку рен то спро мож но сті під при ємств, а та кож
спри ян ня звіль не ним пра ців ни кам у по шу ках ро бо ти,
під ви щен ня їх про фе сій ної мо біль но сті, на дан ня суб -
си дій на пе ре під го тов ку і тим ча со ву за йня тість пра -
ців ни ків. Цей на прям по лі ти ки, по в’яза ний з по до -
лан ням не га тив них на слід ків ре струк ту ри за ції, ре алі -
зує ть ся на двох рів нях — для під при ємств та для най -
ма них пра ців ни ків.

Так, для під трим ки єв ро пей ських суб’ єк тів гос по да -
рю ван ня (або їх ак ціо не рів), які під ля га ють ре струк ту -
ри за ції че рез об’ єк тив ні при чи ни (на при клад, ви мо ги
СОТ) вклю чає ть ся пев ний ком пен са тор ний ме ха нізм.
По ка зо вим є вже зга да ний при клад цук ро вої про мис -
ло во сті кра їн ЄС: єв ро пей ським під при єм ствам цієї
га лу зі, які пов ні стю зу пи ни ли ви роб ниц тво та де мо -
нту ва ли об лад нан ня, у 2006 р. з Фон ду ре струк ту ри за -
ції бу ло ви пла че но по 730 єв ро за тон ну цук ру, що ви -
роб ляв ся ни ми ра ні ше. Та кож се ред за хо дів по лі ти ки
по м’як шен ня не га тив но го для під при ємств впли ву ре -
струк ту ри за ції ак тив но ре алі зую ть ся за хо ди зі спри -
ян ня від крит тю но во го біз не су, які фі нан су ють ся та
кон тро лю ють ся уря да ми кра їн�чле нів Єв ро со юзу.

Під трим ка най ма них пра ців ни ків, які та кож за -
зна ють не га тив но го впли ву еко но міч ної ре струк ту -
ри за ції, здій сню єть ся трьо ма ос нов ним шля ха ми:
впро ва джен ням від по від них ди рек тив тру до во го за -
ко но дав ства; ре алі за ція клю чо вих по ло жень Єв ро -
пей ської Стра те гії за йня то сті; ви пла ти зі Струк тур -
них фон дів, на при клад, Єв ро пей сько го фон ду гло ба -
лі за цій ної адап та ції.

На ра зі сфор му вав ся но вий на прям єв ро пей ської по -
лі ти ки ре струк ту ри за ції за йня то сті, по в’яза ний із різ но -
біч ни ми (як по зи тив ни ми, так і не га тив ни ми) про ява -
ми еко но міч ної гло ба лі за ції7. По ява та ко го на пря му ре -
гу лю ван ня по яс нює ть ся не об хід ніс тю адек ват но ре агу -
ва ти на змі ни у струк ту рі за йня то сті ЄС, спри чи не ні по -
си лен ням тен ден цій гло ба лі за ції — ін тен си фі ка цією
між на род ної тор гів лі, по ши рен ням ін фор ма цій но�ко -
му ні ка цій них тех но ло гій, фор му ван ням між на род них
ви роб ни чих ме реж (пе ре важ но на ос но ві про від них
муль ти на ціо наль них ком па ній США та Япо нії), гео гра -
фіч ною ди вер си фі ка цією ви роб ниц тва та пе ре не сен ням
окре мих йо го ста дій в ін ші кра їни (оф фшо рінг).

Най більш ви раз но впли ває на стан рин ку пра ці ЄС
са ме остан ня із за зна че них тен ден цій гло ба лі за ції —

оф фшо рінг, за яко го по міт но ско ро чує ть ся за йня -
тість в об роб ній про мис ло во сті та ін ших га лу зях з
низь кою до да ною вар тіс тю, ос кіль ки ви роб ниц тво з
кра їн роз ви ну тої Єв ро пи пе ре но сить ся до кра їн з
більш де ше вою ро бо чою си лою (у 50% ви пад ків — це
но во ін тег ро ва ні кра їни Цен траль но�Схід ної Єв ро -
пи). За да ни ми ЄМР, ли ше за остан ні ро ки че рез
офф шо рінг бу ло ско ро че но 8% за галь ної кіль ко сті
ско ро че них ро бо чих місць у Єв ро со юзі.

Струк тур ні фон ди ЄС як інст ру мент єв ро пей ської
по лі ти ки ре струк ту ри за ції за йня то сті. Над зви чай но
важ ли ву роль в ре алі за ції по лі ти ки ре струк ту ри за ції
за йня то сті ЄС ві ді грає ді яль ність Струк тур них фон дів
Єв ро со юзу8. Во ни фі нан су ють спе ці аль ні про ек ти, за -
без пе чу ючи не об хід ну під трим ку для по до лан ня не га -
тив них на слід ків ре струк ту ри за ції еко но мі ки, як що до
під при ємств, так і що до най ма них пра ців ни ків. Зок ре -
ма, за ра ху нок Струк тур них фон дів ЄС на дає ть ся фі -
нан со ва ком пен са ція за ско ро чен ня ро бо чих місць че -
рез еко но міч ну ре струк ту ри за цію. В ми ну ло му Струк -
тур ні фон ди мен ше впли ва ли на про це си ре струк ту ри -
за ції, ос кіль ки бу ли орі єн то ва ні ви ключ но на про мис -
ло ву сфе ру. До по мо га за ра ху нок цих фон дів на да ва -
ли ся кра їнам�учас ни цям ли ше за та ких умов: рі вень
без ро біт тя ви щий, ніж у се ред ньо му по ЄС; ви щий від -
со ток за йня тих у про мис ло во сті, ніж у се ред ньо му по
ЄС; па дін ня за йня то сті у про мис ло во му сек то рі. На ра -
зі Струк тур ні фон ди під три му ють ре струк ту ри за цій ні
про ек ти для ба га тьох сек то рів еко но мі ки.

Зок ре ма, Єв ро пей ський фонд гло ба лі за цій ної
адап та ції (European Globalisation Аdj ust ment Fund),
ство рен ня яко го бу ло схва ле но Ра дою Єв ро пи у груд -
ні 2005 р., спе ціа лі зує ть ся на про ек тах із по до лан ня
не га тив них ефек тів ре струк ту ри за ції для най ма них
пра ців ни ків. Го лов ним кри те рі єм от ри ман ня під -
трим ки з цьо го Фон ду є масш та би ско ро чен ня ро бо -
чих місць че рез по си лен ня кон ку рент но го впли ву
з�за меж Єв ро со юзу. Об ґрун ту ван ня не об хід но сті до -
по мо ги з Фон ду роз гля да ють ся за дво ма ком плекс -
ним кри те рі ями:
Ø тор гі вель ні кри те рії (з’ясо вує ть ся, має міс це ін -

тен сив не зрос тан ня ім пор ту до кра їн ЄС, про гре су -
юче ско ро чен ня част ки рин ку, що на ле жить єв ро пей -
ським ком па ні ям або ж пе ре не сен ня ви роб ниц тва з
ре гіо ну ЄС до тре тіх кра їн);
Ø кри те рії рин ку пра ці (з’ясо вує ть ся, чи є на яв ним

ско ро чен ня 1 тис. ро бо чих місць на од но му під при єм -
стві, вклю ча ючи збу то ві ком па нії, і чи пе ре ви щує рі -
вень без ро біт тя у пев но му ре гіо ні Єв ро со юзу (ви зна -
че ний з ура ху ван ням ді ючої Но менк ла ту ри ста тис тич -
них те ри то рі аль них оди ниць) се ред ній по ЄС чи се -
ред ній для йо го кра їни�учас ни ці рі вень без ро біт тя;

7 Restructuring and Employment: The Impact of Globalisation in the EU. — European Foundation for the Improvement of Living and
Working Conditions, 2007. — 109 р.

8 Restructuring and Employment in the EU: Concepts, Measurement and Evidence. — European Foundation for the Improvement of
Living and Working Conditions, 2006. — 72 p.
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ско ро чен ня 1 тис. ро бо чих місць у сек то рі еко но мі ки
про тя гом остан ніх пів ро ку і чи пе ре ви щує це 1% за -
галь ної кіль ко сті ро бо чих місць у пев но му ре гіо ні ЄС).

Окрім фі нан со вої під трим ки для по м’як шен ня не -
га тив них на слід ків ре струк ту ри за ції сто сов но най ма -
них пра ців ни ків, Єв ро пей ський фонд гло ба лі за цій ної
адап та ції за без пе чує важ ли ві ме ха ніз ми ан ти кри зо -
во го ре агу ван ня. Фонд не має фік со ва но го бю дже ту,
йо го ре сур си на даю ть ся ли ше у ви пад ку ви ник нен ня
не об хід но сті і ма ють пев ний річ ний лі міт. Кош ти
Фон ду при зна че ні зде біль шо го для під ви щен ня гео -
гра фіч ної мо біль но сті ро бо чої си ли, на дан ня до по мо -
ги на від крит тя но во го біз не су, фі нан су ван ня осві ти
та на вчан ня. На ін ші ці лі ді яль но сті Єв ро пей сько го
фон ду гло ба лі за цій ної адап та ції кош ти на даю ть ся
ли ше за об ґрун то ва ним за пи том кра їн�чле нів ЄС.

Ді яль ність Єв ро пей сько го Со ці аль но го Фон ду
(ESF) по в’яза на з фі нан су ван ням за хо дів, спря мо ва -
них на по си лен ня ефек тив но сті управ лін ня ре струк ту -
ри за цією, під ви щен ня адап тив но сті пра ців ни ків і під -
при ємств, збіль шен ня ін вес ти цій у люд ські ре сур си і
не пе ре рвне про тя гом усьо го жит тє во го цик лу на вчан -
ня, укла дан ня пак тів за йня то сті на на ціо наль но му,
міс це во му та ре гіо наль но му рів нях. Під егі дою ESF у
лис то па ді 2008 р. про ве де но спе ці аль ний Фо рум з пи -
тань ре струк ту ри за ції, на яко му пред став ле но но ві пі -
лот ні про ек ти та під хо ди до під три ман ня за йня то сті
(вклю ча ючи про фе сій но�тех ніч не на вчан ня) і ре -
струк ту ри за цій ної адап та ції про мис ло вих під при -
ємств, що ре алі зую ть ся у ме жах фі нан су ван ня на
2007–2013 рр.

Про ек ти Єв ро пей сько го фон ду ре гіо наль но го роз -
вит ку (ERDF) та кож спри яють по ліп шен ню по лі ти ки
ре струк ту ри за ції за йня то сті, ос кіль ки спря мо ва ні на
під трим ку ін вес ти цій у на уко ві до слі джен ня, по ши рен -
ня ін но ва цій і ство рен ня со ці аль ної ін фра струк ту ри.

Фонд роз вит ку аг ро сфе ри та сільсь ких те ри то рій
(ARDF) сприяє про ве ден ню ефек тив ної сек то раль -
ної по лі ти ки (у сфе рі сіль сько го гос по дар ства, про -
мис ло во сті, по слуг), а та кож по лі ти ки те ри то рі аль но -
го роз вит ку (в т. ч. ре гіо наль ної, роз вит ку сільсь ких
те ри то рій, ур ба ні за ції то що). Обид ва ви ди со ці аль -
но�еко но міч ної по лі ти ки до пов ню ють і по си лю ють
за хо ди по лі ти ки ре струк ту ри за ції за йня то сті, що в
кін це во му під сум ку є по зи тив ним фак то ром для під -
три ман ня чи під ви щен ня рів ня за йня то сті.

Крім то го, ни ні Єв ро пей ська ко мі сія ре алі зує низ -
ку ін ших про грам, які орі єн то ва ні на за без пе чен ня
ефек тив но сті струк тур них транс фор ма цій у сфе рі за -
йня то сті ЄС. Йдеть ся про та кі з них: Рам ко ва про гра -
ма на уко вих до слі джень, Про гра ма на вчан ня та під -
го тов ки, Про гра ма ін тег ро ва но го на вчан ня про тя гом
всьо го жит тє во го пе ріо ду та ін ші.

Ре зуль та ти ре алі за ції по лі ти ки ре струк ту ри за ції
за йня то сті ЄС. Ос нов ним ін ди ка то ром, що під твер -
джує ефек тив ність ре гу ля тор них за хо дів ЄС що до
ре струк ту ри за ції за йня то сті про тя гом остан ніх ро ків,
є зни жен ня рів ня за йня то сті у си ро вин них га лу зях і
про мис ло во сті та йо го по міт не зрос тан ня у сфе рі по -
слуг. Про тя гом 2003–2007 рр. у та ких га лу зях еко но -
мі ки ЄС�27 і Нор ве гії, як сіль ське гос по дар ство, мис -
лив ство та ліс ниц тво, ри баль ство, рі вень за йня то сті
ско ро тив ся на 10–11 в. п., у ви до був ній про мис ло во -
сті —  близ ько на 4 в. п., у ви роб ниц тві елек тро енер гії,
га зу та во ди — май же на 2 в. п. Вод но час рі вень за йня -
то сті за біль шіс тю ви дів ді яль но сті у сфе рі по слуг по -
міт но зріс. Сто сов но по слуг з охо ро ни здо ров’я та со -
ці аль но го за без пе чен ня — на 9,8 в. п., со ці аль них та
ін ди ві ду аль них по слуг — на 10,8 в. п., по слуг го тель -
но го та рес то ран но го гос по дар ства — на 17,5 в. п., опе -
ра цій з не ру хо міс тю, орен дою та біз нес�ді яль ніс тю —
на 19,0 в. п., по слуг з об слу го ву ван ня до мо гос по -
дарств — на 19,5 в. п. (табл. 1).

Ос кіль ки тен ден ції, ана ло гіч ні за зна че ним ви ще,
бу ли ха рак тер ни ми про тя гом вка за но го пе ріо ду для
кра їн як ЄС�15 і Нор ве гії, так і ЄС�10, це свід чить про
еко но міч ну кон вер ген цію цих двох груп дер жав�учас -
ниць Єв ро со юзу.

Да ні табл.1 свід чать, що тен ден ція пе ре роз по ді лу
чи сель но сті за йня тих зі сфе ри ви роб ниц тва до сфе ри
по слуг в об’ єд на ній Єв ро пі є ста лою. Так, про тя гом
2003–2007 рр. у га лу зе вій струк ту рі за йня то сті ЄС
зрос ла пи то ма ва га са ме сфе ри по слуг, у т. ч.:
Ø по слуг охо ро ни здо ров’я та со ці аль но го за без пе -

чен ня (до 10,6% в ЄС�15 і Нор ве гії та 9,6% в ЄС�27 і
Нор ве гії);
Ø опе ра цій з не ру хо міс тю, орен дою, здійс нен ня

біз нес�ді яль но сті (від по від но до 10,5 та 9,6%);
Ø бу ді вель них по слуг (від по від но до 8,3 та 8,2%);
Ø по слуг го тель но го та рес то ран но го гос по дар ства

(від по від но до 4,6 та 4,3%).
Са ме в цих га лу зях сфе ри по слуг ЄС�27 за вка за -

ний пе рі од знач но під ви щив ся рі вень за йня то сті — на
10–20 в. п.

По ка зо во, що під впли вом еко но міч ної кон вер ген -
ції у кра їнах, які не що дав но при єд на ли ся до ЄС
(біль шість із них має пост со ці аліс тич ну еко но мі ку),
під ви щує ть ся рі вень ін дус трі алі за ції та ін тен сив но
роз ви ваю ть ся різ ні сег мен ти сфе ри по слуг. Це іні -
ціює від по від ні тен ден ції в га лу зе вій ди на мі ці за йня -
то сті цих кра їн. Так, у 2003–2007 рр. рі вень за йня то -
сті в сіль сько му гос по дар стві, мис лив стві та ліс ниц -
тві дер жав ЄС�10 ско ро тив ся на 8,9 в. п., а в Бол га рії
та Ру му нії — на 18,4 в. п. Вод но час стрім ко зрос тав рі -
вень за йня то сті у сфе рі по слуг фі нан со во го по се ред -
ни цтва — у кра їнах ЄС�10 на 23,8 в. п., в Бол га рії та
Ру му нії — на 18,8 в. п.; а та кож у сфе рі про ве ден ня

9 Restructuring and Employment in the EU: Concepts, Measurement and Evidence. — European Foundation for the Improvement of
Living and Working Conditions, 2006. — 72 p.
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Таб ли ця 1

Га лу зе ва ди на мі ка рів ня за йня то сті та струк ту ра за йня то сті 
у кра їнах ЄС�27 та Нор ве гії у 2003–2007 рр.*

*Дже ре ло: ERM Report�2008. More and Better Jobs: Patterns of Employment Expansion in Europe. — European
Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions, 2008. — 98 pp.

При міт ка: да ні для Бель гії охоп лю ють пе рі од 2003–2006 рр., да ні для Поль щі — пе рі од 2004–2007 рр.

опе ра цій з не ру хо міс тю, орен дою, здійс нен ня біз -
нес�ді яль но сті — від по від но на 17,6 в. п. та 71,5 в. п.9.
І хо ча у 2007 р. на сек тор фі нан со вих і біз не со вих по -
слуг у га лу зе вій струк ту рі за йня то сті в кра їнах ЄС�15
і Нор ве гії при па да ло 13,7%, в кра їнах ЄС�10 — 8,6%, а
в Бол га рії та Ру му нії ли ше 4,8% за галь ної чи сель но -
сті пра цю ючих, ви ще за зна че ні тен ден ції та кож слід
роз гля да ти як про су ван ня на шля ху ре аль ної кон вер -
ген ції еко но мік но вих і ста рих чле нів Єв ро со юзу.

Ін тен сив не зрос тан ня еко но мік кра їн — но вих чле -
нів ЄС зу мов лює від по від ний по пит на ро бо чу си лу

та іні ціює ство рен ня знач ної кіль ко сті но вих ро бо чих
місць. По ка зо во, що у «де сят ці» кра їн�учас ниць ЄС�27,
які лі ди ру ють у рей тин гу ін тен сив но сті ство рен ня
ро бо чих місць про тя гом 2006–2008 рр., зна хо дять ся
чо ти ри но во ін тег ро ва ні кра їни — Поль ща (74,5 тис.
но вих ро бо чих місць у 2008 р.), Ру му нія (31,2 тис.),
Че хія (15,8 тис.) і Сло вач чи на (7,5 тис.) (табл. 2).

Як свід чать да ні, на ве де ні в таб л. 2, за прог ноз ни ми
оцін ка ми, у 2009 р. Поль ща та Че хія по ся дуть від по -
від но дру ге та чет вер те міс це в рей тин гу кра їн ЄС�27,
ство рив ши від по від но 12,3 тис. (15,1% за галь ної по ЄС

10 Breakdown of Employment Effect by Country. Statistics. — European Monitoring Centre on Change, 2009. // http://www.euro-
found.europa.eu/emcc/. [Офі цій ний сайт Єв ро пей сько го цен тру мо ні то рин гу змі н].
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Таб ли ця 2

Рей тинг кра їн ЄС з най ви щи ми по каз ни ка ми ство рен ня і ско ро чен ня ро бо чих місць 
про тя гом 2006–2009 рр.*

*Дже ре ло: Breakdown of Employment Effect by Country. Statistics. — European Monitoring Centre on Change,
2009. // http://www.eurofound.europa.eu/emcc/. [Офі цій ний сайт Єв ро пей сько го цен тру мо ні то рин гу змі н].

11 Breakdown of Employment Effect by Country. Statistics. — European Monitoring Centre on Change, 2009. // http://www.euro-
found.europa.eu/emcc/. [Офі цій ний сайт Єв ро пей сько го цен тру мо ні то рин гу змі н].

12 Statistics Estonia. International statistics / Labour productivity per hour worked. // http://www.stat.ee/. [Офі цій ний сайт Ста -
тистич но го ко мі те ту Ес то нії].

кіль ко сті за пла но ва них до ство рен ня ро бо чих місць)
та 3,6 тис. (від по від но 4,4%) но вих ро бо чих місць10.

Ва го мим фак то ром кон вер ген цій но го збли жен ня
струк ту ри за йня то сті у «ста рих» і «но вих» еко но мі -
ках ЄС ста ло за без пе чен ня по зи тив но го ба лан су за -
яв ле но го ство рен ня ро бо чих місць са ме у га лу зях
сфе ри по слуг но во ін тег ро ва них кра їн. Ли ше про тя -
гом 2004–2008 рр. до дат не саль до за яв ле них до ство -
рен ня та ско ро чен ня ро бо чих місць у Поль щі спос те -
рі га ло ся за та ки ми ви да ми ді яль но сті, як опе ра ції з
не ру хо міс тю та біз нес�ді яль ність (43,4 тис. ро бо чих
місць); роз дріб на тор гів ля (31,9 тис.); фі нан со ві по -
слу ги (6,2 тис.); бу дів ниц тво (4,2 тис.); ін ші по слу ги
(3,2 тис.). Від по від но у Че хії — у сфе рі опе ра цій з не -
ру хо міс тю та біз нес�ді яль но сті (23,8 тис.); роз дріб ної
тор гів лі (3,9 тис.); фі нан со вих по слуг (2,5 тис.). У
Сло вач чи ні — у сфе рі опе ра цій з не ру хо міс тю та
бізнес�ді яль но сті (9,3 тис.); транс пор ту та зв’яз ку
(8,6 тис.); ін ших по слуг (4,4 тис.). У Сло ве нії — у
сфе рі роз дріб ної тор гів лі (4,2 тис.), а та кож го тель но -
го та рес то ран но го гос по дар ства (3,8 тис.)11.

Най більш ва го мим на слід ком удо ско на лен ня
струк ту ри за йня то сті у кра їнах — но вих учас ни цях
ЄС ста ло ви пе ре джа юче (по рів ня но з кра їна ми єв ро -
ін тег ра цій но го яд ра) зрос тан ня про дук тив но сті пра ці
на мак ро рів ні. Як що у 2000 р. про дук тив ність го ди ни
пра ці ро біт ни ка (об чис ле на за ПКС) у Че хії скла да ла
44,5% ана ло гіч но го по каз ни ка ЄС�15, то у 2007 р. во -
на зрос ла до 54,7%. Від по від но, у Сло вач чи ні ма ло
міс це зрос тан ня з 47,3 до 62,7%, Сло ве нії — з 63,4 до

72,9%, Ес то нії — з 34,6 до 47,7%, Лат вії — з 30,5 до
42,0%, Лит ві — з 34,2 до 47,0%, Бол га рії — з 27,4 до
31,2%12. Окрес ле на тен ден ція до ско ро чен ня «роз ри -
ву» між рів ня ми про дук тив но сті пра ці в еко но мі ках
ста рих і но вих чле нів Єв ро со юзу та кож є озна кою їх
ре аль ної кон вер ген ції та за свід чує мак ро еко но міч ну
ефек тив ність по точ ної по лі ти ки ЄС у сфе рі ре струк -
ту ри за ції за йня то сті.

Вис нов ки. Ґрун тов но роз роб ле ні, ком плекс ні і взає -
мо узго дже ні під хо ди ре гу ля тор ної по лі ти ки Єв ро со -
юзу, спря мо ва ні на ре струк ту ри за цію за йня то сті та
при ско рен ня кон вер ген цій них про це сів у цій сфе рі, до -
ве ли свою ре зуль та тив ність. Їх ре алі за ція ма ла по зи тив -
ні на слід ки для но во ін тег ро ва них дер жав ЄС, що про -
яви ли ся в ефек тив но му пе ре роз по ді лі тру до вих ре сур -
сів у на ціо наль них еко но мі ках; удо ско на лен ні струк ту -
ри за йня то сті та під ви щен ні ква лі фі ка цій но го рів ня ро -
бо чої си ли на внут ріш ніх рин ках пра ці; ство рен ні но вих
ро бо чих місць, пер шо чер го во, у сфе рі по слуг.

Ук раї ні, стра те гія роз вит ку якої орі єн то ва на на
член ство в ЄС, до ціль но за по зи чи ти по зив ний до свід
пост со ці аліс тич них кра їн ЄС що до ре струк ту ри за ції
за йня то сті на мак ро рів ні і по ча ти зі ство рен ня від по -
від них ін сти ту цій них під ва лин — фор му ван ня не об -
хід ної за ко но дав чої ба зи, ут во рен ня спе ці аль но го ре -
гу ля тор но го ор га ну з пи тань кон вер ген цій ної ре -
струк ту ри за ції на ціо наль ної еко но мі ки, що за без пе -
чу ва ти ме узго джен ня різ них на пря мів дер жпо лі ти ки
у цій сфе рі, та роз роб ки від по від ної ком плекс ної про -
гра ми на дов го стро ко ву пер спек ти ву, не від’ єм -


